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Las san fél év ti ze de, hogy a Lehman Brothers csőd je3 meg in dí tot ta a máig is 
tar tó vi lág vál ság folyamatát. A kö zös vo ná sok mel lett lé nye gi ek a kü lön bö -
ző sé gek a vi lág-glo ba li tás vagy az eu ró pai tér ség, és ezen be lül a ma gyar
prob lé ma kör, s to vább, a szű kebb ta ka rék vi lág prob le ma ti ká já ban. Kö zös
vo nás a sza bá lyo zá si de fi cit, azaz a re ál szfé ra, va la mint a pénz pi ac fej lő dé -
sé vel lé pést nem tar tó jogi sza bá lyo zás je len sé ge, amely diszfunkcionális4

za va ro kat, s vé gül ku mu lált ki fej lett sé gé ben a vál sá got ered mé nyez te.
Kon ti nens kö zi szin ten a nemzetköziesedő piac, kont ra nem ze ti sza bá lyo -
zás és kont roll az alap ve tő diszk re pan cia.5 Az Eu ró pai Uni ó ban a mo ne tá ris 
in teg rá ci ó tól el ma ra dó fis ká lis együtt mű kö dés szí ne zi az alap prob lé má kat, 
kü lö nös képp ak ként, hogy a bank cső dö ket ál lam csőd-ve szé lyek kö ve tik.
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1 egye te mi do cens, Pé csi Tu do mány egye tem Köz gaz da ság tu do má nyi Kar, a Dél-du nán tú li
Ta ka rék szö vet ke ze tek Szö vet sé gé nek tit ká ra.

2 Ez írás cí mé ben fel ve tett, s tár gyalt prob le ma ti ka mára már ha laszt ha tat lan vá laszt igé nyel, a 
ki ala kult hely zet, a nem zet kö zi és a ha zai pénz vi lág ban be kö vet ke zet rob ba nás sze rű vál to -
zá so kon túl, a ta ka rék szö vet ke ze tek „bé kés” vi szo nyok kö zöt ti ön fej lő dé si igé nye is az
adott kor hoz iga zo dó vál to zást fel té te lez. Köz vet len, vagy köz ve tett mó don több mint tíz
éve a szó ban for gó elem zé sek az ak ko ri je len ből ki in dul va a meg úju lást, a kor sze rű sö dést,
egy szó val a vál to zá sok szük sé ges sé gét sür get ték mind máig. Eebben a szer ző nyílt szem be -
sí tés re vál lal ko zott. (Az itt kö zölt írá sá nak láb jegy ze ten kí vü li vál to za ta meg je lent a „Ta ka -
rék” című lap 2012. má jus–jú ni u si szá má ban.) A té ma kör be vágó szak ér tői mun kák kö zül
(dön tő en fo lyó ira tunk ban, idő sor rend ben vissza fe lé ha lad va) a kö vet ke ző ket emel jük ki: 1.
Né hány gon do lat a ta ka rék szö vet ke ze tek jö vő jé ről (Gyu lai Zol tán, „Ta ka rék”, 2011); 2. Bú -
csú a ta ka rék szö vet ke ze tek től? (Dr. Kiss Gy. Kál mán „Szö vet ke zés” 2009); 3. A ta ka rék szö -
vet ke ze tek je le ne és jö vő je (Csépány György, „Szö vet ke zés” 2008); 4. Ta ka rék szö vet ke ze ti
ki lá tá sok 2007-ben (Moizs At ti la, „Szö vet ke zés” 2007); 5. Szö vet ke ze ti ban kok vál la la ti
irá nyí tá sa (Váradi La jos, „Szö vet ke zés” 2006); 6. Az in teg rá ció sze re pe a ta ka rék szö vet ke -
ze tek gaz da sá gi fej lő dé sé ben. (Dr. Tóth Kálmánné – Dr. Tóth Lászó, „Szö vet ke zés” 2000);
7. A ta ka rék szö vet ke ze tek és a ma gyar pénz ügyi rend szer (Dr. Kiss Gy. Kál mán, „Szö vet ke -
zés” 1998); 8. A ta ka rék szö vet ke ze tek in teg rá ci ó ja Dr. Kiss End re, „Szö vet ke zés” 1997).
(szerk.)

3 Egy pénz ügyi vi lág cég (New York), 2008. szep tem ber 15-én ki rob bant csőd je sú lyos bi zal -
mi vál sá got oko zott szű kebb ha zá já ban, ál ta la az egész vi lág ban (a pénz ügyi szek tor ban). 

4 gon dol ko dá si tor zu lás, rend el le nes, ne he zí tő ha tás a cse lek vés re, il let ve a szer ve zet re, nem
jól mű kö dő kap cso lat.

5 lé nyeg be li kü lönb ség, egyenletlenség, meg ha son lás.



1. Válságévek = útkeresés

A vál ság je len sé gek fon tos (té mán kat alap ja i ban érin tő) ta nul sá ga a szö vet -
ke ze ti hi tel in té ze tek vi szony la gos in takt sá ga a prob lé má kat il le tő en. Elő -
tér be ke rül azon né zet, hogy a Bank, mint a tár sa da lom és a gaz da ság pén -
zé nek a ke ze lő je, nem egy egy sze rű, pro fit ori en tált pi a ci ka te gó ria, ha nem
bi zo nyos ér te lem ben köz in téz mény, te hát prudenciálisan6 meg fon tolt mű -
kö dé se alap ve tő köz ér dek. S bár a jogi sza bá lyo zás ren ge te ge hi va tott ezen
ér de ket ér vény re jut tat ni, még is a szö vet ke ze ti tu laj don for ma jel leg ze tes sé -
gei hat vá nyo zot tan já rul tak hoz zá ah hoz, hogy el ke rül jék a ban ko kat az el -
múlt évek ben súj tó ve szé lye ket.

A szö vet ke zet lo ká li san ér dek kö tött in téz mény, azaz föld raj zi lag meg ha -
tá ro zott tér sé gek mű kö dé si-fej lő dé si ér de kei él vez nek pri o ri tást év szá za dos
mű kö dé si fi lo zó fi á juk ban. Az ügy fe lek a tu laj do no sok és az ügy fe lek ér de -
ke i nek egyen lő sé ge az egy tag, egy sza va zat el vé ben ma ni fesz tá ló dik. Ek -
ként e kör ke vés sé vett részt az „in no va tív”7 pénz pi a ci ter mé kek nem zet kö -
zi leg túl bur ján zó, prudenciát neg li gá ló, kont rol lá lat lan lét re ho zá sá ban és
ter jesz té sé ben. A vi lág pi a ci tren dek ta la ján ma gyar vi szony lat ban az ága -
za ti-ban ki kü lön adók, va la mint a de vi za hi te lek tör lesz té si gond ja i nak arány -
talan és egyez te tet len rá ter he lé se az ügy fél kör re je len ti a prob lé ma-uni ku -
mot. A ta ka rék szö vet ke ze tek ese tén ezen gond a fen ti ek sze rint ke vés sé
je lent ke zett. Kö rük ben vi szont egy más fél év ti ze de le folyt pri va ti zá ci ós vi -
ta té ma fel élesz té se8 je len ti a ku ri ó zu mot.

 A ’80-’90-es évek for du ló ján a két szin tű bank rend szer új ra szer ve zé se
so rán a ha zai tu laj do nú ban kok ala pí tá sa je len tet te a könnyen jár ha tó utat.
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6 kö rül te kin tő en, át lát ha tó an.
7 újí tó, fej lesz tő.
8 E kér dés kör rel érin tő le ge sen fog lal ko zik a szer ző A ta ka rék szö vet ke ze tek és a ma gyar pénz -

ügyi rend szer. Té nyek és le he tő sé gek c. cik ké ben „Szö vet ke zés” 1998/2. sz. 26–40. old.
Moizs At ti la: Ta ka rék szö vet ke ze ti ki lá tá sok 2007-ben c. írá sá ban ag go dal mát fe je zi ki.
Meg ál la pít ja, hogy a ta ka rék szö vet ke ze ti szek tor ban el in dul tak: „olyan fo lya ma tok, ami nek 
ered mé nye ként a tu laj do no si jo go sít vá nyok egy szűk kör ben (me nedzs ment, csa lá di kör)
össz pon to sul nak” „Szö vet ke zés” 2007/1–2. sz. 87. old. Gyu la Zol tán: Né hány gon do lat a ta -
ka rék szö vet ke ze tek jö vő jé ről c. mun ká já ban rög zí ti: „Ma gyar or szá gon a jog sza bá lyi kör -
nye zet in kább a tár sa sá gi át ala kí tás felé vi szi azo kat a szö vet ke ze te ket, akik az át ala ku lás
egyéb fel tét ele i nek meg fe lel nek. A ma gán ér dek, il let ve a kö zös sé gi for ma üt kö zik és az ese -
tek több sé gé ben az első di a dal mas ko dik, mi vel a kö zös sé gi ér dek vé del me hi á nyos… Vé le -
mé nyem sze rint hosszú tá von nem a fel hal mo zott tőke, vagy an nak egy ré szé nek magá -
nosítása (ne ve sí té se) a meg ol dás, ha nem a kö zös sé gi tu laj don meg erő sí té se az egyé ni ér de -
kek erő sí té se mel lett” „Ta ka rék” XX. évf. 4. sz. 2011. jú li us-au gusz tus, 28–29. old. (szerk.).



Azon ban a re ál szfé ra meg ráz kód ta tá sai, a kül ke res ke del mi re lá ció-vál tás, a 
vi lág pi a ci nyi tás, az el avult ter mék struk tú ra és tech ni kai szint mi at ti cég -
cső dök és a hi tel vál ság meg ren dí tet te a tő ke sze gény és kez det le ges fej lett -
sé gű bank rend szert. 

A ma gyar ban kok sora ál la mi tő ke in jek ci ó ra szo rult. Azaz a gaz da sá gi
prob lé mák ha mar, és vi szony lag köz vet le nül kö ve tel tek költ ség ve té si se -
gít sé get, helyt ál lást. Ho lott épp az el len ke ző je volt a cél ja a ke res ke del mi
ban kok újra élet re hí vá sá nak. Ne a „puha tel je sít mény kor lá tú” ál la mi költ -
ség ve tés, ha nem a pro fit kö tött, s a lét ér dek ként a meg té rü lés ben ér de kelt
ban kok fi nan szí roz zák a gaz da sá got. 

Bár nem zet kö zi szok vány, hogy meg ha tá ro zó an nem ze ti a bank rend -
szer, hisz a nem ze ti gaz da ság po li ti ka ér vény re jut ta tá sá nak att ri bú tu ma9 az
Ál lam, a Bank szö vet ség és az ér dek kép vi se le tek együtt mű kö dé se. Azon -
ban kü lö nös kö rül mény lett ek kor ra az, hogy a ma gyar pi a ci pro duk ció és a
cé gek is mint egy fe le rész ben már kül föl di tu laj don hoz kö tőd tek. Más fe lől
az Ál lam a kény sze rű csőd in vesz tí ci ó já ból mi nél töb bet és mi nél ha ma rabb 
sze re tett vol na vissza kap ni. Vé gül is a ’90-es évek kö ze pén (a bank kon szo -
li dá ció ré vén szer zett) tel jes ál la mi-ban ki tu laj don, di ver zi fi kált re lá ci ó jú10

ér té ke sí té se lett a dön tés.
A po li ti ka e fo lya mat ban csak arra tu dott ügyel ni, hogy ne szűk körű,

más nem ze ti tu laj don ural ja a ma gyar bank szek tort, s ek ként ide gen gaz da -
ság po li ti kai ér de kek ural gó ki szol gá lá sa ve szé lyét el há rít sa. Ezért gaz dag
kül-relációjú ér té ke sí tés re tö re ked tek, így oszt rák, né met, olasz, bel ga, hol -
land és fran cia tu laj do no sok sza bad pi a ci ver se nye lett a ga ran cia a hely zet
fel vál lal ha tó sá gá ra. A nem ze ti gaz da ság po li ti ká hoz har mo ni ku san vi szo -
nyu ló ban ki konformitás11 esé lyei azon ban sze ré nyek let tek. A 20 éven át
do mi náns li be rá lis, sza bad pi a ci köz gon dol ko dás kö ze gé ben még sem lát -
szott gond nak az ak ko ri dön tés.

Nap ja ink ma gyar vál ság je len sé gei új meg vi lá gí tás ba he lyez ték a más -
fél év ti zed del ez előt ti meg gon do lá so kat. Kül föl di tu laj do nú bank ja ink,
ame lyek tu cat nyi or szág ban levő hol din gok ma gyar or szá gi meg je le né sei, a 
globálprofit12 je gyé ben (Vö. Hel muth Schmidt: Kar valy ka pi ta liz mu sa fi lo -
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9 lé nye gi, szük ség sze rű (tőle elválszthatatlan tu laj don sá ga).
10 Eb ben az össze füg gés ben a kü lön bö ző tí pu sú, a ho zam nö ve lé sé re, a koc ká zat meg osz tá sá -

ra, il let ve csök ken té sé re irá nyu ló adás-vé tel (szé les kö rű piai át te kin tés, több lá bon ál lás).
11 egy for ma ság, azo nos ság; meg egye zés, össz hang.
12 Az anya vál la lat, in téz mény, be fek te tő ál tal kép vi selt, il let ve tu laj do nolt egész rend sze ré ben

(az egy mást nö ve lő, vagy csök ken tő ré szek ál tal) „ki ter melt” nye re ség, ha szon összes sé ge
(szerk.).



zó fi á ja alap ján) jár tak el. A nem zet kö zi tren dek men tén előbb túl hi te lez ték
az or szá got, a két sé ges korrektségű „kül föl di va lu ta ala pú” hi tel ter mé kek -
kel. Majd az ár fo lyam vál to zás koc ká za tát egy ol da lú an, az eg zisz ten ci á juk -
ban egy re in kább el le he tet le nü lő adó sok ra há rí tot ták. 

Más fe lől a pi ac gaz da ság 20 évé nek ér té ke lé se egy re in kább azt a lé nye -
gi mu lasz tást és te en dőt su gall ja, hogy erő tel je sebb nem ze ti gaz da ság po li -
ti ka lett vol na szük sé ges. A pi a cok meg nyi tá sa, a kül föl di tu laj don been ge -
dés és a pri va ti zá ci ók túl zot tan a kül föld nek, s ezen be lül is el ső sor ban a
„multiknak” ked ve zett. 

A ha zai gaz da ság alul fej lett, vissza szo rult, ezért a ver seny ké pes ség és a
fog lal koz ta tás nö ve lé se a leg sür ge tőbb te en dő. A nem ze ti gaz da ság po li ti ka
vi szont nem ze ti tu laj do nú, konformis13 ban ki part nert ke res. S mint hogy az
ál lam épp a KKV és az agrárium fej lesz té sé re fó ku szál, ma gá tól adó dik,
hogy az e kör ben leg in kább érin tett ta ka rék szö vet ke ze ti szek tor fel erő sí té -
se a fel adat. Az Ál lam és a ta ka ré kok stra té gi ai part ner sé ge, a 20 éven át el -
ha nya golt „mos to ha gye rek” szö vet ke ze ti hi tel in té ze tek sza bá lyo zá si, szer -
ve ze ti, funk ci o na li tá si új ra gon do lá sát kö ve te li.

2. Takarékszabályozás: mulasztások 

A ’90-es évek sza bá lyo zá sa ke vés spe ci fi kum ról ren del ke zett a ta ka ré kok
te kin te té ben. Ke vés sé fog lal koz tak az zal, hogy: mint bank, mi lyen szö vet -
ke ze ti kü lön le ges sé get kell de fi ni ál ni, s for dít va, mint szö vet ke zet, mi lyen
ban ki kü lön le ges sé ge ket kell meg ha tá roz ni? Mind össze két sza bály (mind -
két ol dal ról egy-egy ren del ke zés) je len tett spe ci a li tást. A szö vet ke ze ti tör -
vény elő ír ta a va gyon ne ve sí tés ti lal mát. 

Ál ta lá nos elv és sza bály a szö vet ke ze tek nél az, hogy a tag sá gi vi szony
meg szű né se kor nem csak a rész jegy-tu laj do na név ér ték-össze gét, ha nem a
tag ság ide je alatt el ért va gyon gya ra po dást is ki ad ják a tu laj do nos nak/örö -
kö sé nek. A ban ki sza bá lyo zás szá má ra vi szont a tőke biz ton sá gos meg őr -
zé se úgy a prudenciális (ld. 6. lábj.), mint az üz le ti lét szem pont já ból meg -
ke rül he tet len fun da men tum. Azaz a szö vet ke ze ti üz let rész mo bi li tá sá nak
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13 meg egye ző, azo nos, egy be vá gó.



meg en ge dé se a meg le vő ügy fél kör ki szol gá lá sá nak tő ke ala pú el le he tet le -
nü lé sét ered mé nyez né.14

A ban ki sza bá lyo zás szá má ra vi szont a lo ká lis kis tő kék, az alap ve tő en
szol gál ta tás ori en tált, tő ke pót lás ra ér zé ket len tu laj do no si kör je lent prob lé -
mát. Ek ként az üz le ti koc ká za tok vi se lé se te kin te té ben kü lö nös képp sé rü lé -
keny tu laj don for mát koc ká zat kö zös sé gi egy ség be aján la tos szer vez ni. Így
ke rült elő írás ra a kö te le ző in téz mény vé del mi alap lét re ho zá sa, mely ben az
Ál lam is részt vál lalt, s azt pers pek tí vá ban is se gí ti. Egye bek ben a szö vet -
ke ze ti hi tel in té ze tek fej lő dé sét az egy mást kö ve tő kor mány za tok a pi ac ra
bíz ták. A ta ka ré kok más fél év ti ze des fej lő dé sét:

egy fe lől helyt ál lás a nagy bank ok kal foly ta tott ver seny ben, ezt a pi a ci
ré sze se dés 4–6%-os meg tar tá sa jel le mez te;

más fe lől az egyen lőt len fej lő dés, a dif fúz, sza bá lyo zat lan szer ke zet, a
szö vet ke ze ti for ma tar tal mi ki ürü lé se, s a bank pi a ci le he tő sé gek ki szol gá -
lá sá hoz szük sé ges szer ve zet ki ala kí tá sá nak a hi á nya mu tat ta.

Az ere den dő en 260 ta ka rék szö vet ke zet szá ma két év ti zed alatt a fe lé re
csök kent. Jó részt prudenciális el le he tet le nü lé sek,15 ki sebb részt üz le ti elő -
re lá tás, azaz az üzem mé ret és szol gál ta tó-ké pes ség nö ve lé se em lít he tő az
okok lis tá ján. A ta ka ré kok egy har ma da adja a szektor-mérlegfőösszeg
több, mint fe lét. A leg ki sebb és a leg na gyobb ta ka ré kok üzem mé re te kö zött 
8–10-sze res a kü lönb ség, amely jel zi a kü lön bö ző tér sé gek ki szol gá lá sa
köz ti in ten zi tás kü lönb sé ge ket. A tag ság „el tűnt”. Az ere den dő en 2 mil li ós
tag lét szám 120 ezer re csök kent. A me nedzs ment in for má lis ma gán tu laj -
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14 A szö vet ke ze tek ről szó ló 2006. évi X. tör vény e sze rint sza bá lyoz. A tag sá gi rész vé tel alap -
ján tör té nő va gyon gya ra po dás ból való ré sze se dés lo gi ká já val össz hang ban van, a fel hal mo -
zott va gyon ki lé pés ko ri há nya dá nak ki vi te le vi szont to vább gyen gí ti a vál to zó tőke sze rin ti
gaz dál ko dás la bi li tá sát, s az ese tek több sé gé ben a rész jegy sem je lent olyan mér té kű koc ká -
za tot, amely a jel zett va gyo ni ré sze se dést in do kol ja A fel hal mo zott va gyon nem ze dé kek va -
gyo na. A szó ban for gó gya kor lat a ta ka rék szö vet ke ze tek ese té ben el le he tet le nü lést ered mé -
nyez ne. To váb bá: Fe ke te Jó zsef: (szerk) Szem be sü lé sek és vá la szok a szö vet ke ze ti rend -
szer ben c. ta nul mány ban meg fo gal ma zott ja vas lat: „a vál to zó szö vet ke ze ti tőke la bi li tá sá -
nak el len sú lyo zá sa ér de ké ben az Sztv mond ja ki, hogy a tag sá gi vi szony meg szű né se kor a
tag nak üz let ré sze név ér té ke és ese dé kes osz ta lé ka jár, gaz da sá gi tár sa ság gá tör té nő át ala ku -
lás kor csak a jegy zett tőke ve he tő fi gye lem be. A be fek te tő ta gok a tag lét szám 10%-át, va -
gyo ni ré sze se dé sük (be fek te tői rész je gyük) név ér té ke a rész jegy tőke 30%-át nem lép he ti
túl.” „Szö vet ke zés” 2011. évi kü lön szá ma. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest. 20.
old. (szerk.)

15 a kö rül te kin tő, elő re látó, éssze rű mű kö dés gyen ge sé ge, il let ve hi á nya.



don lá sa ala kult ki. E ve ze tői kör ma gán ér de ke szin te egyen ran gú an do mi -
nál az ere den dő alap ér té kek mel lett. A szö vet ke ze ti ban ki trend ero dá lá si
fo lya ma ta fel erő sö dött az idő szak vé gé re, a kö te le ző in téz mény vé del mi
alap hoz tar to zás elő írá sá nak meg szün te té se foly tán. Ma már öt cso port kü -
lön böz tet he tő meg (kö zöt tük az egyet len kö zös elem a Ta ka rék bank hát tér -
szol gál ta tá sa i nak az igény be vé te le):

1. Az 1993.év ben ala kult ta ka rék szö vet ke ze ti in teg rá ció (OTSZ-cso -
port),16 fej lő dé se leg in kább kon ve ni ál17 a nem zet kö zi tren dek hez „több se -
bes sé ges”, ugyan is 3 al cso port ja kü lön böz tet he tő meg:

 leg ígé re te sebb a 2008 óta mű kö dő „Ta ka rék pont” al cso port (mind -
össze más fél tu cat nyi ta ka rék), amely az egy sé ges ban ki meg je le nést
és szol gál ta tást kom bi nál ja a lo ká lis ru gal mas ság gal;

 a leg szé le sebb kör eset le ges üz le ti együtt mű kö dést vál lal; 
 egy még ki sebb kör csak az in téz mény vé del mi kö tő dést fo gad ja el.
2. Az ún. TÉSZ-csoport18 ugyan csak 1993.év ben ala kult a nagy in teg -

rá ci ó ból ki ma ra dók ból. Ere den dő en két tu cat nyi an vol tak, mára szá muk a
fe lé re mér sék lő dött. Önál ló szö vet sé get al kot nak, in téz mény vé del mi ala -
pot is lét re hoz tak, amely nek mér té ke azon ban nem mér he tő a va ló san ke ze -
len dő koc ká za tok hoz.

3. Újabb fej le mény az ún. „Buda Cash” cso port,19 fél tu cat nyi ta ka rék
szór vány sze rű ma gán ki szer ve zé se, két sé ges és ho má lyos üz le ti le he tő sé gű
jö vő kép pel, az or szág leg kü lön bö zőbb te rü le te i ről.

4. a rész vény tár sa ság gá ala kul tak cso port ja, a leg prob lé má sabb kör, ez
ide ig hár man lép tek e tár sa ság ba. A bank tör vény 2 mil li ár dos jegy zett tőke
mi ni mu mot ír elő. A je len leg ér vé nyes sza bá lyok sze rint a ta ka rék szö vet -
ke zet el ér ve a 2 mil li ár dos sa ját tő két, át ala kul hat rész vény tár sa ság gá. A
jogi sza bá lyo zás fin to ra, hogy a va gyon ne ve sí tés ti lal ma a szö vet ke ze ti va -
gyon össze tar tá sát, ek ként a hi tel in té zet ként való mű kö dést hi va tott szol -
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16 az Or szá gos Ta ka rék szö vet ke ze ti Szö vet ség be tar to zó szö vet ke ze tek.
17 meg fe lel, a hasz nált össze füg gés ben: al kal maz ko dik, ha son lít (va la mi hez).
18 a Ta ka rék szö vet ke ze tek Ér dek vé del mi Szö vet sé gé be tö mö rült szö vet ke ze tek.
19 Ki sza kad tak az OTSZ-ből, a Buda–Cash Bró ker ház Zrt. hét ta ka rék szö vet ke zet ki vá sár lá sa

nyo mán jött lét re, a fú zi ók után mára mind össze hár man ma rad tak, ese tük ben a ta ka rék szö -
vet ke ze ti mű kö dé si for ma erő sen meg vál to zik, az ap ró fal vas je len lét re tá masz kod va kis ban -
kok há ló za tát ter ve zik. A szö vet ke ze ti for mán kí vül he lye zik ma gu kat. Szer kesz tett vál to zat
Gilyén Ág nes: Ta ka rék szö vet ke ze tek – Sza kí ta nak, c. írá sá ból. Ta ka rék szö vet ke ze tek Or -
szá gos Szö vet sé ge.



gál ni. Az át ala ku lás so rán azon ban a rész vény re rá ne ve sí tik a tel jes, fel hal -
mo zott sa ját tő két. Azaz több év ti ze des cég tő ke-gya ra po dást 2-300-szo ros
szor zó val (rész jegy ből rész vény) magánosíthatják a „sze ren csés” tu laj do -
no sok.20 E for ma és le he tő ség igen-igen von zó, kü lö nös képp a me nedzs -
ment sze mé lyes po zí ci ó i nak vég le ges va gyo ni meg je le nít he tő sé ge te kin te -
té ben. 

A 2 mil li ár dos tő ke kor lát je len leg nem tesz le he tő vé tö me ges át ala ku -
lást. De egy fe lől épp a leg erő sebb és leg si ke re sebb ta ka ré kok pers pek ti vi -
kus stá tu sza, jö vő be ni cso port hoz tar to zá sa kérdőjeleződik meg. A le he -
tőség vi szont épp az alap szem lé le tet, az ügy fél-tu laj do nos és a bank köz in -
téz mény jel le ge kép le tet sér ti. Éve kig, a sui generis21 ér té kek fel nem is me -
ré se foly tán, a va ló sá gos, pro fit ér de kelt ma gán tu laj do nos volt az erő sö dő
jö vő képp a szek tor kép let ben. Nap ja ink ban vi szont a vál ság je len sé gek fel -
erő sí tet ték a ha gyo má nyos ér té kek je len tő sé gét. 

Az át ala ku lás sal a leg főbb gond és ve szély ab ból fa kad, hogy a szö vet -
ke ze ti for má ban for ga lom kép te len ban ki va gyon for ga lom ké pes ség vá lik.
Bár eled dig a me nedzs ment-ve zé rel te át ala ku lá sok zárt kö rű rész vény tár sa -
sá got ered mé nyez tek, a tu laj do no si kör fe let ti kont roll meg tar tá sa vé gett.
To váb bá ra gasz kod tak az in teg rá ció-cso port hoz való tar to zás hoz is. A jogi
le he tő ség azon ban je len tős eset le ges ér dek vál to zás, akár sze mé lyi vál to zá -
sok, pl. a „me nedzs ment-tu laj don” örök lé se ese tén a rend szer ből tör té nő tá -
vo zás le he tő sé gét nyit hat ja meg.

5. E cso port (fél tu cat nyi an) a leg ér de ke sebb. „Szó ló ban” mű köd nek,
prudenciális (ld. 6. lábj.) cso port-ga ran cia nél kül, amely az összes töb bi
ta ka rék nál eled dig meg ma radt. Egye dül a Ta ka rék bank hát tér szol gál ta tá -
sá nak igény be vé te le je lent szá muk ra már csak cso port-kö tő dést. Fo ko zott 
ve szé lyez te tett sé gü ket jel zi, hogy e kör ben va ló sá gos csőd el já rás ra, fel -
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20 Egy ilyen fo lya mat el in du lá sa és ál ta lá nos sá vá lá sa a ta ka rék szö vet ke ze ti rend szer szét da ra -
bo ló dá sát, a ké sőb bi ek ben jó rész ük el tű né sét je len te né a jö vő ben. Jog sza bá lyi ga ran cia és
tag sá gi (tu laj do no si) ér dek ér vé nye sí tés szük sé ges. A mai ál la pot fenn tar tá sa in do kolt. Erre
utal Moizs At ti la: Ta ka rék szö vet ke ze ti ki lá tá sok 2007-ben c. mun ká já ban: „A ha tá lyos hi -
tel in té ze ti tör vény nek szin tén lé nye ges ga ran ci á lis ele me a vál to zó tőke el vét érin tő kor lá to -
zás, amely fe lül ír va a szö vet ke ze ti tör vény 55. sza ka szá nak 3. be kez dé sé ben fog lal ta kat , s a
ta got tag sá gi vi szo nya meg szű né se kor rész je gyé nek név ér té ken és ese dé kes osz ta lé kán túl -
me nő en a sa ját tő ké ből ré sze se dés re nem jo go sít ja. „Szö vet ke zés” 2007/1–2. sz. 87–88. old.
Ha son ló an vé le ke dik Gyu la Zol tán: Né hány gon do lat a ta ka rék szö vet ke ze tek c. írá sá ban:
„A jegy zett tő kén kí vü li fel hal mo zott va gyon ne ke rül jön ne ve sí tés re. Hosszú tá von a szö -
vet ke ze ti jel leg csak így tar ha tó fenn.” „Ta ka rék” XX.. évf. 4. sz. 2011. jú li us–au gusz tus, 30. 
old. (szerk.)

21 a sa já tos, az egye di, a kü lön le ges (az ő faj tá já ból való)



szá mo lás ra is sor ke rült. Jel lem ző, hogy a ko ráb bi ha son ló ve szély hely ze -
te ket az egyes cso por tok ke zel ni tud ták. 

3. Takarékszabályozás: pótlások

A pénz ügyi kor mány zat az el múlt évek ben, fo ko zot tan (erő sö dő en) ér -
zékelte a ta ka rék szek tor szét hul lá sá nak, ero dá ló dá sá nak, a „falls” és disz -
funk cionális me nedzs ment-ér de kelt ség22 ki ala ku lá sá nak a ve szé lye it. Há -
rom íz ben: 2003-ban, 2007-ben és 2011-ben tör tént mó do sí tás a szek -
tor-sza bá lyok ban, de to váb bi vál toz ta tá sok ra is szük ség van:

1. Előbb a mi ni má lis tő két emel ték 100-ról 250 mil li ó ra, s a tag lét szám
mi ni mu mot 15-ről 200 főre. Előb bi úgy a koc ká zat vi se lő-, mint a szol gál ta -
tó-ké pes ség szem pont já ból volt fon tos. Mint hogy bank ese tén egy fe lől a
tő ké hez ará nyít ják a szol gál ta tá si li mi te ket, más fe lől vég ső so ron a tőke
kell, hogy helyt áll jon a be té te sek felé. Az üze mi mé ret nö ve ke dé se ki kö ve -
tel te a tő ke-mi ni mum eme lé sét. A tag lét szám mi ni mum nö ve lé sét a „tag ir -
tá si” fo lya mat meg ál lí tá sa kö ve tel te. Az egyes ta ka ré kok a rend szer vál tás -
kor jel lem ző en 10 ez res tag lét szám mal ren del kez tek és összes sé gé ben  2
mil lió tag, va la mint 3 mil lió ügy fél je lez te a szek tor je len tő sé gét A nagy -
bank ok kal ví vott ver seny ben vi szont el ve szí tet tek 2 mil lió ügy fe let, a
taglét szám ugyan ak kor nem ke vés he lyen mind össze né hány tu cat nyi ra
apadt.23 Ez ál tal fik tív vé vált maga a tu laj don for ma. Mint hogy a ta ka rék szö -
vet ke zet ese tén az ügy fél a tu laj do nos, en nek for mai meg je le né se gya kor la -
ti lag meg szűnt, a tu laj don for ma sze mé lyi leg ki ürült. Mind ez azon ban még -
sem kér dő je lez te meg a lo ká lis ér de kű bank mi vol tát, de a me nedzs ment
in for má lis ma gán tu laj do na egyen ran gú vá ne me se dett. Ez utób bi jel leg tar -
tal ma sem alap ve tő en a ma gán pro fit volt, leg alább ilyen je len tő sé gű a he -
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22 Eb ben az össze füg gés ben: a kö zös tu laj dont meg osz tó, a tag ság tu laj do no si köz re mű kö dé -
sét, kö ré nek és va gyo ni rész vé tel ének nö ve lé sét, az ön irá nyí tás ban és el len őr zés ben való
rész vé tel ének szé le sí té sét gyen gí tő, a me nedzs ment ha tal mát erő sí tő ve ze tői va gyo ni ér de -
kelt ség re (ré sze se dés re) irá nyu ló men ta li tás és gya kor lat ér ten dő (szerk.).

23 Fek te Jó zsef (szerk): Ki hí vá sok és vá la szok a ha zai szö vet ke ze ti rend szer ben „Ki emelt ér -
dek fű ző dik ah hoz, hogy: a rész je gyek jegy zé sé re, for gal má ra, be vo ná sá ra; a me nedzs ment
tu laj do no si ér de kelt sé gé re; a jogi sze mé lyek tag sá gá ra; a nyílt tag sá gi vi szony rész be ni kor -
lá to zá sá ra, a ki lé pés ne he zí té sé re, eset leg til tá sá ra, más ol dal ról a tag ság ön ér de kű le épí té sé -
nek vissza szo rí tá sá ra; a hosszú távú va gyon ér de kelt ség ke re té ben tör té nő va gyon ne ve sí tés -
re; a kü lön fé le tí pu sú át ala ku lás ra; a transzparenciára; a spe ku lá ció el le ni fel lé pés re hor de re -
jé nek meg fe le lő, ki emelt fi gyel met for dít son a jog al ko tó.” „Szö vet ke zés” 2011. évi kü lön
lap szám, Bu da pest K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet, 22 old.



lyi, sze mé lyes ha ta lom és je len tő ség va rá zsa. A tag nél kü li ség egy ben a me -
nedzs ment po zí ció biz ton sá gát is se gí tet te, de elő ké szü le tet je len tett a
ta ka rék va gyon nal való eset le ges ren del ke zés re. Ez akár a rész vény tár sa -
ság gá ala ku lást je lent he ti, akár a tör vé nyek meg ke rü lé sé vel a va gyon kül ső
be fek te tő ré szé re tör té nő át ját szá sát.

2. Ugyan csak e fo lya mat meg ál lí tá sát szol gál ta a rész jegy név ér ték -
ének 10 ezer fo rint ban tör té nő ma xi má lá sa. Ugyan is a ta gok ki szo rí tá sá -
nak esz kö ze a 100 ezer, vagy akár 1 mil lió fo rint-összeg re tör té nő név ér -
ték-nö ve lés.

3. El já rá si kor lát ként je lent meg e fo lya mat ban az, hogy nem elég hir -
det mény út ján össze hív ni a köz gyű lést, s nem le het a ha tá ro zat ké pes ség hi -
á nya ese tén meg tar tott újabb köz gyű lé sen a rész jegy-név ér ték eme lé sé ről,
az alap sza bály ról és stá tus kér dé sek ről ha tá ro za tot hoz ni. Ugyan is a hir det -
mé nyi meg hí vás le he tő sé ge sok tag ese tén ter mé sze tes (rész vény tár sa ság
ese tén is), azon ban a szö vet ke zet ben már nem igen volt sok tag, a hir det -
mény he lye vi szont a tu do más-szer zést aka dá lyoz hat ta. A ke vés meg je le nő
(benn fen tes) tag vi szont a „má so dik” köz gyű lé sen már könnyen meg sza -
vaz ta a neki elő nyös ha tá ro za tot.

4. Kor lá toz ni kel lett a meg ha tal ma zás sal sza va zás le he tő sé gét. Elő for -
dult ugyan is, hogy egy-egy meg je lent tag, vagy akár ügy véd, 100 vagy több 
tá vol le vő tag ne vé ben sza va zott. Bi zony ez a „csiki-csuki” fo lya mat egy
szo mo rú-já ték és a „rab ló-pan dúr” ese té re em lé kez tet, a szek tor je len tő sé -
gé hez mér ve igen csak mél tat lan je len ség.

5. Kü lö nös sza bály az, hogy egy tag leg fel jebb 15% tu laj dont sze rez het, 
amely a me nedzs ment ér de kelt sé get hi va tott kor dá ban tar ta ni. So ká ig a
me nedzs ment tu laj don erő sö dé se alap ve tő en az osz ta lék ol csóbb adó jú,
mint a pré mi um ok ból adó dott. Majd a ma gán ren del ke zés le he tő sé ge ke rült 
sok he lyen elő tér be. A szö vet ke zet vé del me vi szont azon régi sza bályt kö -
ve tel né, amely az egy tag ál tal je gyez he tő rész je gyek szá mát kor lá toz ná. A
15%-os tu laj don ese tén ugyan is fél tu cat nyi tu laj do nos do mi nál hat24 a szö -
vet ke zet ben. 
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24 Moizs At ti la: Ta ka rék szö vet ke ze ti ki lá tá sok 2007-ben c. cik ké ben nyug táz za: „ke vés nyil -
vá nos sá got kap, de va lós a ve szé lye an nak, hogy a ta ka rék szö vet ke ze tek jo go sít vá nya i val
egy nem szö vet ke ze ti gon dol ko dá sú tu laj do no si kör ko moly vissza élé se ket kö vet het el, ami
az egész szö vet ke ze ti szek tor meg íté lé sét ront hat ja. En nek le he tő sé gét kor lá toz za a jogi sze -
mé lyek tag lét szá má hoz vi szo nyí tott leg ma ga sabb 1/3 ará nyá nak és az egy tag ál tal el ér he tő
köz ve tett és köz vet len ré sze se dés fel ső ha tá rá nak 15%-ban tör té nő meg ál la pí tá sa is.” „Szö -
vet ke zés” 2007/1–2. sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest 87. old. (szerk.)



A fej lett pi ac gaz da sá gok ban 2–3%-ban ma xi mál ják szö vet ke ze ti pénz -
in té zet ben a me nedzs ment tu laj don szer zé si kor lát ját.25 Bank ese tén ele ve
az év ti ze dek alatt fel hal mo zott ered mény tar ta lék adja a sa ját tő két, mely a
prudenciális és az üz le ti mű kö dés alap ja. A rész vény tu laj don ki sebb je len -
tő sé gű, a me nedzs ment-tu laj don vi szont e kör ben csak kor lá to zot tan ér tel -
mez he tő je len tő sé gű, sze rény ará nyú mér té ke foly tán. A me nedzs ment
egy fe lől a nye re ség ré sze se dés sel, más fe lől a vál la la ti (szö vet ke ze ti) nyug -
díj jal, akár a köz pon ti szer vek fi nan szí ro zá sá ban, az ér de mek ará nyá ban je -
lent het ne po zi tív diszk ri mi ná ci ót.

6. Ugyan csak a szö vet ke ze ti va gyon vé del mét szol gál ja azon sza bály,
amely kor lá toz za a rész jegy-név ér ték ki fi ze té sét is a tag sá gi vi szony meg -
szű né se ese tén. Amennyi ben ugyan is a ki fi ze tés ve szé lyez tet né a szö vet ke -
zet tel szem be ni jog sza bá lyi tő ke kö ve tel mény nek a meg fe le lést, ak kor leg -
fel jebb két évre a ki fi ze tés vissza tart ha tó. 

4. Kormányprogram és kihívások

A ve ze tő kor mány párt kép vi se lői im már két esz ten de je fel vet ték a kap cso -
la tot a ta ka rék ve ze tők kel, s a tár gya lá sok in ten zi tá sa az utób bi idő ben fel -
erő sö dött. Szá mos or szág pél dá já ra épít ve ke rült erre sor, ahol si ke res volt a 
Kor mány és a szö vet ke ze ti ban kok együtt mű kö dé se, gaz da ság fej lesz té si
prog ra mok fi nan szí ro zá sá ban, tá mo ga tá sok ki köz ve tí té sé ben. Kü lö nös képp
igaz ez a szö vet ke ze tek ha gyo má nyos élet te rü le te, az agrárium, va la mint
kis vál lal ko zá si (KKV) szek tor kö ré ben.

Az ál lam, il let ve a ta ka rék szö vet ke ze tek együtt mű kö dé sé nek ra ci o na li -
tá sai az aláb bi ak ban fog lal ha tó össze:

1. A ta ka rék szö vet ke ze ti szek tor sa já tos üz let fi lo zó fi á jú cég cso port,
amely nem pro fit és osz ta lék, ha nem szol gál ta tás ori en tált, ek ként a vál lal -
ko zói szfé ra ter mé sze tes és ide á lis part ne re.
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25 Gyu la Zol tán: Né hány gon do lat a ta ka rék szö vet ke ze tek jö vő jé ről c. írá sá ban er ről el len té te -
sen nyi lat ko zik: „A ha zai és a nem zet kö zi pél dák is azt mu tat ják, hogy a ve ze tés tagi és al -
kal ma zot ti ér de kelt sé ge vált a leg fon to sabb moz ga tó erő vé a szö vet ke ze ti hi tel in té ze tek ese -
té ben. Ke rül jön fel ol dás ra ese tük ben a 15%-os kor lát, sze mé lyen ként 25–30%-os kor lát ke -
rül jön be ve ze tés re, együt te sen pe dig ne ha lad has sa meg a jegy zett tőke 50%-át.” „Ta ka rék”
XX. évf. 4. sz. 2011. jú li us–au gusz tus, Bu da pest, 30. old. Meg jegy zés: va gyis már két, ma -
xi mum né hány (leg in kább ve ze tő) em ber tu laj do nol hat ná a ta ka rék szö vet ke zet va gyo nát?!
(szerk.)



2. A lo ká lis beágyazódottságú, a mű kö dé si tér sé ge fel ada tai iránt el kö -
te le zett pénz in té zet meg bíz ha tó üz le ti part ner, egy ben a bank rend szer sta -
bi li zá ló té nye ző je. 

 3. Az Ál lam mű kö dé si fi lo zó fi á ja (a szol gál ta tás-ori en tált pri o ri tás te -
kin te té ben) ha son la tos a ta ka rék-szek tor hoz, így az Ál lam és a ta ka ré kok
össze fo gá sa ter mé sze tes le he tő ség.

4. Az egy tag ál tal el ér he tő köz ve tett és köz vet len ré sze se dés fel ső ha tá -
rá nak 15%-ban tör té nő meg ál la pí tá sa. Ta ka rék-in teg rá ció (bi zo nyos fej -
lesz té sek kel) ké pes az ál la mi vi dék fej lesz té si és a kis és kö ze pes (KKV)
prog ra mok meg ha tá ro zó ban ki té nye ző je sze rep el lá tá sá ra. Mely vál toz ta -
tá sok szük sé ge sek a ta ka rék-helyt ál lás hoz?

a) Tő ke tá mo ga tás, mely a szol gál ta tó-, és koc ká zat vi se lő ké pes sé get
nö ve li. A tá mo ga tás mint egy meg elő zi a prog ram so rán vár ha tó nö ve ke dés
tő ke kép zé sét;

b) Jogi sza bá lyo zás a mo dern szö vet ke ze ti ban ki struk tú ra ki ala kít ha tó -
sá gá hoz:

 pi a ci szol gál ta tó há ló zat ként meg je le nés egy sé ges szer ve ze ti és tő -
ke-össze szá mít ha tó sá gi sza bá lya i nak ki ala kí tá sa,

 a szö vet ke ze ti hol ding-for ma tör vé nyi de fi ni á lá sa, 
 a ki ter jedt há ló zat költ ség igé nyes sé gé nek el is me ré se, s en nek kom -

pen zá lá sá ra tér sé gi szol gál ta tá sok en ge dé lye zé se pl. kis pos ták át vé -
te le, stb.

c) A ha gyo má nyos ügy fél köz pon tú szö vet ke ze ti jel leg erő sí té se. A
szét for gá cso ló ha tá sú be fek te tői meg je le né sek le he tő sé gé nek ki zá rá sa. 

d) A le deg ra dált tag sá gi kap cso la tok je len tő sé gé nek új bó li fel is me ré se.
A szol gál ta tás biz ton ság mel lett ked vez mé nyek kel a rész jegy-jegy zés elő -
se gí té se, s elő nyös üz le ti kon dí ci ók kal a tag-ügy fél kap cso la tok erő sí té se.

 A vá zolt fel ada tok és té nye zők két év ti ze des adós ság pót lá sát je lent he -
tik. A fej lett pi ac gaz da sá gok ban fel is mer ték a szö vet ke ze ti szek tor egye di
je len tő sé gét és tá mo ga tás sal, sza bá lyo zás sal se gí tet ték a mo dern pi ac gaz -
da ság ban, il let ve a globálpiaci ver seny ben26 a helyt ál lá su kat.

Jel lem ző en a szö vet ke ze ti ban kok ezen or szá gok ban meg őriz ve he lyi
au to nó mi á ju kat és ru gal mas sá gu kat, or szá gos-nem ze ti há ló zat ba tö mö rül -
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26 Az egész vi lág ra ki ter je dő gaz da sá gi (pénz ügyi), s egyéb fo lya ma tok egy sé ge sü lé sé ben,
azok ha tá sa kö vet kez té ben ki ala kult min dent át fo gó küz de lem (szerk.).



tek. Csúcs bank juk ve ze té sé vel és ko or di ná lá sá val, ha zá juk meg ha tá ro zó
pénz in té zet évé nőt ték ki ma gu kat: 25–30–40%-os pi a ci ré sze se dés re tet tek
szert. Szá mo san si ke res nem zet kö zi meg je le nés re is vál lal koz tak.

Ná lunk az át ala ku lás kez de tén, a túl zott li be ra liz mus je gyé ben, a
„szer ves” fej lő dés út ját kí ván ták jár ni. Ho lott a „nagy pi ac” ki ala kí tá sa is
„im port ból,” szer vet len mó don épít ke zett. A véd te len és fel ké szü let len
takarékok te kin te té ben már 1993-ban szem be sült a kor mány zat a ma gá ra -
ha gyott ság prob lé má já val. A prudenciális (ld. 6. lábj.) el le he tet le nü lé sek re
az OTIVA (in téz mény vé del mi alap) lét re ho zá sa volt a vá lasz. Ki sebb rész -
ben a ta ka rék-be fi ze tés, na gyobb rész ben PHA RE-prog ram ból való for rás
és dön tő en a 20 éves le já ra tú ál lam köt vény képezte az Alap for rá sa it.

Már ak kor fel me rült, hogy üz le ti in teg rá ció is szük sé ges, ame lyet alap -
ve tő en az erre hi va tott csúcs bank, a Ta ka rék bank hely ze te kés lel te tett.
Ugyan is maga is ál la mi tő ke se gít ség re szo rult. Majd 1996-ban, a pri va ti zá -
ci ós han gu lat je gyé ben, a fő tu laj do nos sá lett Ál lam el ad ta ré sze se dé sét és a
né met Raiffeisen- Volksbank cso port csúcs bank ja lett a fő tu laj do nos (előbb 
DG-, majd DZ-Bank). 

Az el telt más fél év ti zed ben a né met fő tu laj do nos kez de mé nye zé sé re, az 
in teg rá ció szo ros üz le ti együtt mű kö dé se ki ala kí tá sá ra, több kí sér le ti terv
ké szült. E szán dé kok csak rész le ges ered ményt hoz tak. A szük sé ges au to -
nó mia kor lá to zá sok kal szem ben, egy fe lől a ta ka ré kok ér dek te len sé ge, ezen
túl a ta ka rék me nedzs ment eg zisz ten ci á lis ag gá lya volt a nyo mós aka dály.
De leg in kább az volt a gond, hogy önál ló jogi sze mé lyek tar tós és szo ros
üz le ti együtt mű kö dé se meg fe le lő, jog sza bály ba fog lalt jogi konst ruk ció
nél kül nem le het sé ges.

Az Ál lam, mint stra té gi ai part ner meg je le né se vi szont ga ran cia a jogi
konst ruk ció lét re ho zá sá ra, amellyel kap cso la tos szán dé kok is mé tel ten nap -
vi lá got lát tak. A ta ka rék-ag gály az elő re lé pést il le tő en azon ban már is kul -
mi nál ni lát szik. Hisz az ed di gi tár gya lá sok kap csán part ner ség ről volt szó, s 
nem ar ról, hogy a Ma gyar Fej lesz té si Bank (MFB) kép vi se le té ben az Ál -
lam lesz a csúcs bank leg na gyobb tu laj do no sa. A tár gya lá sok e te kin tet ben a 
DZ-Bankkal meg kez dőd tek.

A szö vet ke ze ti ban kok csúcs bank ja min den or szág ban ki zá ró la go san a
szö vet ke ze tek tu laj do ná ban van. Ez a jogi konst ruk ció az alap ja az együtt -
mű kö dés nek. Az ál lam leg fel jebb át me ne ti leg töl tött be ilyen sze re pet (ld.
Cre dit Agricole Fran cia or szág ban). Nyil ván va ló, hogy az együtt mű kö dés a 
ta ka ré kok nél kül nem le het sé ges, a nem ze ti gaz da ság fej lesz té si szán dé kok 
és prog ra mok ki ala kí tá sá hoz szük sé ges jogi és üz le ti konst ruk ci ók csak
együt te sen ala kít ha tók ki.
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